

紧扣高质量 谋求新发展

——市质监局党组书记、局长黄小路在“质量大讲堂”上的讲话



质量是兴国之道、富国之本、强国之策。党的十八大以来，质量已经成为贯穿全局的中心思想和核心任务，党和国家对质量工作的重视程度前所未有。十九大同样突出地强调了质量，做出“我国经济已由高速增长阶段转向高质量发展阶段，社会主要矛盾已经转化为人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的

发展之间的矛盾”的重大论断。要化解这一社会主要矛盾，必须坚持质量第一、效益优先，推动经济发展质量变革，增强我国经济质量优势。一个月前的中央经济工作会议，明确提出并阐明习近平新时代中国特色社会主义思想，明确推动高质量发展这一根本要求。

党中央的这些重要表述和部署

要求，为我国高质量发展乃至经济社会发展指明了方向、提供了遵循，也是新时代质量工作最直接、最具体的指导方针。我们必须深入研究、认真贯彻。借此机会，与广大行业和企业代表交流几点想法：

一、深刻理解高质量发展内涵

踏上新征程，身负新使命，要有新作为。深刻理解构成习近平新时代中国特色社会主义思想的质量思想，全面提高质量认识，不断挖掘质量内涵，是我们把党中央对质量工作的部署要求更好地贯彻到工作去，首先要做好的功课。统一认识，方能协同行动。

我们必须认识到：由高速增长阶段转向高质量发展阶段，是新时代我国经济发展的基本特征。推动高质量发展，建设现代化经济体系，是我国发展的战略目标、根本要求。

我们必须认识到：高质量发展

是坚持改革创新的发展,是更加公平、更为协调的发展,是不断满足人民日益增长的美好生活需要的发展,是中国与世界合作共赢的发展,是人与自然和谐共生的发展。

我们必须认识到:对照高质量发展的更高要求,我国现阶段质量发展还有较大差距,必须着眼大局、从长计议,持续推进、久久为功。

二、坚决落实质量提升行动纲要

建设科技强国、贸易强国、质量强国等,最直接、最主要的衡量标准和追求目标,无疑都是质量。《中共中央 国务院关于开展质量提升行动的指导意见》以及《中共上海市委 市政府关于开展质量提升的实施方案》,在精神实质上与党的十九大报告中关于质量工作的论述和要求一脉相承,可以说是党的十九大关于质量工作精神的深入细化和具体化。

质量提升行动,重在行动,贵在落实。我们要以中央《指导意见》和上海《实施方案》为执行方略,推动高质量发展的落地实施;以提升为目的、问题为导向,谋篇布局,落子行棋。

三、不断推动改革开放取得新进展

坚持改革开放,是过去5年党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革的重要基础,也是开创新时代发展新局面的强大动力。“入之愈深,其进愈难”。改革开放越往纵深发展,对我们提出的要求就越高。我们要拿出“改革开放再出发”的决心和信心,坚定不移做好改革开放这篇大文章。

一要继续深化供给侧结构性改革。

近年来的发展实践证明,抓住供给侧结构性改革这条主线,找准提高供给体系质量这个主攻方向,就能扭住了质量工作的“牛鼻子”,减少无效供给、扩大有效供给。二要坚持创新驱动发展,破除藩篱和痼疾,“大胆闯、大胆试、自主改”,为推进改革提供强大动力。三要坚持科学谋划、整体布局、协调发展。既要大刀阔斧,改革开放,也要从实际出发、稳扎稳打;既要重视有效地“放”,也要提升“管”的质量。四要坚持精心操作,针对企业“痛点、难点、堵点、盲点”问题,开展调研,找准改革突破口,不断推动改革开放取得新进展。

作为一座拥有着良好质量基础和深厚质量底蕴的国际化大都市,质量已成为上海的城市精神、理念、文化和核心竞争力,与我们同呼吸共命运。近几年,结合习总书记“当好全国改革开放排头兵、创新发展先行者”的要求和“四个新作为”的期望,上海围绕着国际经济、金融、贸易、航运、科技创新“五个中心”建设,攻坚克难、锐意奋进,取得了积

极成效。

从拥有自主知识产权的国产大飞机C919腾空而起,到全球综合自动化程度最高的洋山港四期无人码头正式开港;从第一张外商投资负面清单、第一个自由贸易账户系统,到第一个国际贸易“单一窗口”、第一张“不见面审批”生产许可证证书;从直指进口替代的芯片和医疗影像设备,到挑战世界巨头的燃气轮机和半导体设备;从人才新政20条升级到30条,从大科学设施集群到科技成果转化机制……上海蹄疾步稳地建设着具有国际竞争力的质量高地。特殊的使命任务,折射出上海砥砺奋进、敢于担当的特殊精神。

新时代要有新气象,新时代要有新作为。2018年,我们将牢牢把握高质量发展根本要求,落实上海市委、市政府质量工作部署要求,把过去已经取得的成绩作为奋进进取的起点,以思想的敏锐和行动的敏捷,实施更加扎实的质量提升行动,全力服务上海打响“四大品牌”,在高水平地推动建设共治共享的质量新



时代中展现新作为。

一是高效能提升供给质量，在新时代实现新突破。上海要实现高质量发展，必须抓住重点，瞄准关键。改革是推动上海发展的强大动力。这就要求我们准确把握当前全面深化改革大势，结合自身发展优势，围绕供给侧结构性改革这条主线，在“破”“立”“降”上下功夫，更好地发挥上海在全国改革中先行先试的作用与优势。开放是上海的最大优势、最大潜力。这就要求我们全方位拓展开放的广度和深度，以更加开放的姿态推进国际质量合作，加快形成开放型经济新体制，更好地完成上海在新时期对外开放中的引领带动作用和使命。创新是引领上海发展的第一动力。这就要求我们推动各个层面的创新，走出一条具有时代特征、中国特色、上海特点的创新驱动发展新路。

二是高起点深化自贸试验区建设，纵深推进改革创新。总书记明确要求，要把上海自由贸易试验区建设成为融开放和创新于一体的综合改革试验区，成为服务国家“一带一路”建设、推动市场主体走出去的桥头堡。这几年，自贸试验区诸多披荆斩棘的“第一”、百余项在全国复制推广的制度创新成果，彰显了上海敢为天下先的勇气。我们要在此基础上，对照最高标准，查找短板弱项，开展新一轮改革举措，加大重点领域和关键环节改革创新力度，继续完善降低企业制度性交易成本，进一步彰显自贸试验区全面深化改革和扩大开放试验田的作用。

三是高标准服务科创中心建



设，提高自主创新能力。紧紧咬住建设具有全球影响力的科创中心的目标定位，推进科技创新，集聚全球科技创新资源。实施创新驱动发展战略，解决体制机制问题和人才问题是关键。我们要进一步破解制约科技向现实生产力转化的体制机制瓶颈，突破产学研用结合的体制机制障碍；进一步打通从实验室到市场的创新链条，推动科研论文从纸变成真金白银；进一步推进质量前沿研究应用、基础科技领域创新、关键核心技术领域的突破；进一步推动企业提高自主创新能力，增强创新动力和活力，向产业链、价值链高端迈进。

四是高能级推动质量基础设施建设，更好发挥支撑引领作用。经过多年的发展，上海市质量基础设施整体实力雄厚，现代先进测量体系不断完善，标准体系建设不断加快，合格评定体系发展不断升级。但国家质量基础设施效能尚未充分释放，质量基础设施仍然存在“小弱散”现象，表现在：基础前沿领域研

究用科学仪器国产化比例过低；高端智能化生产及加工用装备高度依赖进口；关键领域核心技术瓶颈问题突出；先进制造业检验检测能力存在诸多空白。我们将牢牢树立全球视野、坚持国际标准、服务国家战略，认真对照不足和短板，从源头夯实质量提升的基础，着力提升上海质量基础设施服务国家重大战略的支撑力、影响力、贡献度，更好地发挥国家质量基础设施的支撑引领作用。

使命在身，挑战严峻，任务艰巨，机遇难得。衷心希望大家能借助此次“质量大讲堂”系列活动平台，分享质量管理先进理念，交流创新经验与实践，碰撞出质量智慧火花，也衷心期待更多的专业团体、专家学者、质量工作者响应号召，积极投身质量变革的大潮中，为推进我国质量事业发展迈向新时代，为全面建成小康社会，为把上海建成具有国际竞争力的质量高地做出更多、更大的贡献！